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52=(110100), =1 x2°+ 1 x2*+0x 2’ + 1 x2°+0x 2" + 0 x 2°
=22 +2%+ 2.
Na seqiiéncia das divisdes, um resto serd 0 quando o dividendo for

par, e 1 quando o dividendo for impar, daf a importancia de tomar nota
apenas das poténcias de 2 correspondentes aos restos impares.

O titulo adivinhag¢do egipcia é inspirado nos algoritmos de
multiplicacdo dos antigos egipcios, baseados na decomposicao de inteiros
positivos como somas de poténcias distintas de 2.

Adaptado do artigo
Mdgicas com niimeros
Jodo C. V. Sampaio, RPM 60.

Painel IX

Destreza ou esperteza?

Certa vez, quando eu tinha 15 anos, um amigo da minha familia
afirmou que sabia fazer contas mentalmente e com muita rapidez. Para
“provar” isso, prop0s a seguinte brincadeira:

“Vou escrever um nimero com sete algarismos. Em seguida, vocé
escreve, abaixo do meu nimero, outro nimero com sete algarismos.
Repetimos isso mais uma vez, eu escrevo meu terceiro nimero e, entao,
eu direi a voc€, sem fazer cdlculos, qual é o valor da soma dos cinco
numeros”.

Eu, um tanto desconfiado, aceitei a proposta, ocorrendo o seguinte:

12 nimero escrito por ele: 3574186
1° nimero escrito por mim: 1247064
2° ndmero escrito por ele: 8752935
2°niimero escrito por mim: 4955231
3° niimero escrito por ele: 5044768
Soma fornecida por ele: 23574184



Conferi a soma manualmente e constatei que estava correta. Fiquei
atonito observando aqueles nimeros por alguns instantes, mas nada
consegui concluir. Ele propds outra conta e novamente acertou o resultado
em poucos segundos. Claro que eu sabia (ou desconfiava) que existia
algum truque por trds daquilo, mas fiquei por alguns anos sem saber
qual era. Vamos agora mostrar que, na realidade, tudo nao passa de um
pouquinho de dlgebra: observe que o segundo e o terceiro ndimeros
escritos por ele sdo construidos a partir do anterior, de modo que a soma
com o anterior seja igual a 9999999, Veja:

1° nlimero escrito por mim + 2° nimero escrito por ele
1247 064 + 8 752 935 =9 999 999

2°numero escrito por mim + 3° niimero escrito por ele
4955 231 + 5044 768 =9 999 999

Observe agora que, como 9999999 = 10000000 — 1, a soma total
é igual a: primeiro niimero somado + 2 x (10000000 — 1) =20 000 000
—2, ouseja, (3574186 + 20 000 000) — 2 . Para efetuar a soma entre
parénteses, observando que o nimero de zeros em 20 000 000 ¢ igual
ao ndmero de digitos do ndmero inicial, basta acrescentar o digito 2 na
frente do ndmero original, o que resulta em 23574 186. Subtraindo 2,
obtemos a soma.

Note que, para realizar a tltima operagdo, no caso em que o algarismo
das unidades do primeiro nimero é maior do que ou igual a 2, basta
subtrair 2 do algarismo das unidades, mantendo os outros digitos
inalterados. Se ele for 0 ou 1, entdo a subtragdo € um pouco mais
complicada, sendo necessario “emprestar” 1 do algarismo das dezenas
para depois subtrair 2. Como 10 -2 =38, isso é equivalente a subtrair
1 do algarismo das dezenas e somar 8 ao algarismo das unidades, se
esse nao for nulo. Se o algarismo das dezenas for nulo, entdo é preciso
emprestar 1 do algarismo das centenas e assim por diante.

Observe que, no caso do desafio proposto pelo amigo de minha
familia, o ndmero inicial é 3574 186. Colocando 2 no inicio, obtemos
23 574 186. Subtraindo 2 do algarismo das unidades, obtemos
23574184, que é a soma procurada.
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Se alguém o desafiar, vocé pode tentar dificultar o trabalho para o
desafiante dizendo: “Quero ver se vocé acerta o resultado no caso do
primeiro nimero escrito ter o algarismo das unidades menor que 2, ou
seja, igual a O ou 1, e o das dezenas nulo”. Isso testard se ele entendeu
realmente como funciona o truque, que pode ser adaptado facilmente
para o caso de mais digitos ou para um ndmero maior de somandos.
Deixamos para o leitor esse trabalho.

Adaptado do artigo
Destreza ou esperteza?
Vanderlei Nemitz, RPM 64.

Painel X

Determinante para fatorar

Ha alguns anos, quando ainda existia a Unido Soviética, submeteu-
se aos participantes de uma olimpiada juvenil de Matemética a seguinte
questdo, aparentemente simples:

Fatorar a expressdo a’> + b> + ¢ — 3abc

Mesmo bons professores de Matemadtica, se ndo conhecerem algum
truque, terdo dificuldade em resolver esse problema pelo método direto.
Quem duvidar, que o tente.

Entretanto, a teoria dos determinantes d4 uma solug@o fulminante ao
problema. Vejamos: seja o determinante

a b ¢
c a b =a3+b3+c3—abc—abc—abc=a3+b3+c3—3abc,
b ¢ a

exatamente a expressdo que desejamos fatorar.

O determinante nao se altera se substituimos, por exemplo, a primeira
linha da matriz por sua soma com as duas outras, ou seja



